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Chi e cosa abbiamo indagato

Le aspettative personali

Le aspettative lavorative

La percezione dell’estero

La percezione del contesto economico

1.800 giovani
18-26 anni
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Le aspettative



In quale settore vuoi lavorare?

In quale zona geografica?

In quale azienda (PMI, grande impresa, multinazionale)?

19% non ho preferenze

16% non ho preferenze

17% non ho preferenze

12% non so ancora

Giovani indecisi (o, peggio ancora, remissivi) nel mondo del lavoro? 
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75%

38%

34%

28%

11%

11%

3%

85%

30%

37%

30%

10%

7%

2%

La famiglia/le
relazioni affettive

Il lavoro

L'istruzione

Il tempo libero

L'impegno sociale

La religione

L'attivita politica

2025

2023

I valori ritenuti
più importanti

(1a o 2a scelta)

In realtà, hanno aspettative chiare.
Il lavoro è un ‘valore’ che guida (sempre più) le scelte di vita
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x

Appaiono responsabili e protagonisti

Quale tipo di lavoro vorresti

31%

28%

24%

3%

14%

Lavoro da
dipendente

Libero
professionista

Imprenditore

Altro

Non so

52%
Il 76% dei giovani ha svolto 

esperienze lavorative 
durante gli studi
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Hanno chiare richieste di flessibilità …

Le priorità nella conciliazione vita-lavoro

47%

41%

37%

29%

28%

14%

Flessibilità oraria

Tempo libero

Smart working

Vicinanza a casa

Welfare

Meno fatica e stress

Flessibilità 
oraria e 

organizzativa

Per più della metà dei giovani
→ può consentire meno assenze al lavoro 
→ può migliorare la qualità della vita

Per 1 giovane su 4
→ può penalizzare l’interazione sociale
→ può penalizzare il lavoro di squadra

Per 1 giovane su 5
→ può penalizzare l’efficienza
→ può penalizzare la possibilità di fare carriera

Lo smart working è …
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53%

41%

32%

27%

24%

17%

Relazione con i
colleghi

Relazione con i
superiori

Lavoro in team

Reputazione  
dell’azienda

Sostenibilità

Diversity e inclusion

Le priorità nel clima e nell’identità aziendale

… puntano sulle relazioni, …
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Le caratteristiche del lavoro ideale

40%

33%

29%

25%

22%

22%

14%

13%

13%

42%

39%

36%

26%

24%

24%

17%

17%

15%

Buona remunerazione

Stabilità posto di lavoro

Opportunità di carriera

Autonomia e responsabilità

Possibilità di viaggiare

Attinenza con i miei studi

Aggiornamento formativo
continuo

Varietà di attività e mansioni

Contesto internazionale

2025
2023

… cercano crescita e stabilità economica
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Le percezioni



x

Hanno una visione (molto) parziale dell’economia italiana

38%

23%

21%

20%

18%

16%

15%

11%

10%

10%

Turismo

Lusso

Commercio

Multinazionali

Terziario/servizi

Banche
e assicurazioni

Manifattura

Piccola industria
e artigianato

Telecomunicazioni

Energia

I settori che trainano l’economia italiana

Innovazione
35%

Specializzazione
30%

Arretratezza
24%

Non so
11%

Manifatturiero è …
(1a scelta) 
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Hanno fatto o vogliono fare esperienze di studio all’estero 

18%

14%

8%

3%

2%

2%

1%

1%

43%
16%

Vacanze studio

Interscambi durante l'anno
scolastico

Programmi di scambio universitari
(es. Erasmus)

Doppia Laurea

Università (completamente fatta 
all’estero)

Dottorato di ricerca

Corso di specializzazione 
all’estero

Master post Laurea

Nessuna esperienza ma interesse
in futuro

Nessuna esperienza e nessun
interesse in futuro

Esperienza di studio all’estero

Il 41% dei giovani ha già 
svolto un’esperienza di studi 

all’estero
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Il contesto nazionale è poco stimolante…

Limitate
39%

Scarse
21%

60%

Possibilità offerte dall’Italia 

51%

38%

33%

31%

25%

17%

13%

Difficoltà di essere assunti
senza esperienza

Contratti
brevi/temporanei/precari

Scarso riconoscimento dei titoli
di studio, anche per retribuzione

Situazione economica difficile

Mancanza di merito

Inadeguata preparazione da
parte di scuole/università

Rigidità normative nelle
assunzioni
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…e le opportunità fuori sono ritenute maggiori

Maggiori 
rispetto 
all'Italia

58%

Uguali a 
quelle in 

Italia
34%

Minori rispetto 
all'Italia

8%

Possibilità offerte dall’estero 
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Si va all’estero per cercare un lavoro migliore

Intenzione di andare a vivere all’estero

(51% per i soli laureati)

Sì, ho intenzione 
di andare a vivere 

all'estero 

36%

No
64%
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Si va all’estero per cercare un lavoro migliore

Intenzione di andare a vivere all’estero

Sì, ho intenzione 
di andare a vivere 

all'estero 

36%

No
64%

38%

35%

28%

27%

25%

19%

3%

Stipendio, benefit, orari ecc...

Opportunità di carriera

Competenze linguistiche e
relazionali

Interesse verso culture
diverse

Esperienze professionali
internazionali

Studio

Non so

100%
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